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Földünk élQvilágának sokféleségét elsQ-
sorban az veszélyezteti, hogy a termé-
szetes élQhelyeket valósággal felfalja az 

urbanizáció, a mind nagyobb területek m_ve-
lésbe vonása és a környezetszennyezés. A má-
sodik helyen azonban az idegenhonos fajok 
tömeges betelepülése, a biológiai invázió áll.

Növények és állatok a határon túlról

Ha egy faj az eredeti elterjedési területérQl át-
kerül egy másikra, az esetek túlnyomó több-
ségében nem képes megvetni a lábát; ideig-
óráig talán fennmarad, de legtöbbször úgy 
t_nik el, hogy tudomást sem vehettünk róla. 
Ám nem mindig ez a helyzet. Néha – és egy-
re gyakrabban – az új hazájukba kerülQ fajok-
nak semmi nem állja az útját; ha az éghajlat 
nekik megfelelQ, versenytársak, élQsködQk és 
más korlátozó tényezQk nélkül nagyon elsza-
porodhatnak. Jelenlétük olyan tömeges lehet, 
hogy visszaszoríthatják az Qshonos fajokat 
és elszegényítik a korábbi fajegyütteseket, 
ráadásul jelentQs gazdasági károkat is okoz-
hatnak. Az ilyen fajokat nevezzük inváziós 
(invazív) élQlényeknek.

MegjegyzendQ, hogy Qsho-
nos fajok is produkálhatnak in-
váziós jelenségeket, gondoljunk 
csak az erdQk tarvágása után 
mindent elborító szederre, a töl-
téseken hirtelen elburjánzó nád-
ra vagy a robbanásszer_en elsza-
porodó mezei pockokra. Ezek 
azonban az Qshonos életközössé-
gek dinamikájának természetes 
velejárói, csak ideig-óráig tar-
tanak, és a túlszaporodás után a 
társulások maguktól helyreáll-
nak. Inváziósnak ezért csak ide-
genhonos fajokat nevezünk.

A biológiai invázió elsQsor-
ban a növényeknél szembet_-
nQ, és különösen elkeserítQ a 
helyzet a trópusokon. Ám, ha 
Magyarország alacsonyabb fekvés_ vidéke-
in utazunk (tehát az ország nagyobb részén), 
az elsuhanó tájon a fás társulások nagy részét 
itt is akác, bálványfa vagy ezüstfa alkotja; a 
fátlan helyeken pedig mindent elönthet a se-
lyemkóró, a parlagf_ vagy az aranyvesszQ.

Állatok esetében a látvány 
ritkán ennyire meghatározó, 
de azért a Duna egyes part-
szakaszain alig látszik ki a ka-
vics a nálunk alig 20 éve meg-
jelent kelet-ázsiai kosárkagy-
ló (Corbicula fluminea) héja-
inak tömege alól, és a lakások 
falait elborító harlekinkaticák 
(Harmonia axyridis) is sokak 
számára ismerQsek. Az invá-
ziós növényfajokat hazánkban 
jó ideje nyomon követik, és 
összefoglaló m_vek is szület-
tek róluk, az állatok esetében 
azonban az alapos áttekintés, 
és sok esetben még a monito-
rozás is várat magára. A mun-
ka felgyorsítása érdekében a 
Magyar Tudományos Akadémia Biológiai 
Tudományok Osztálya 2016. május 6-án 
tudományos ülést tartott, melyen zoológu-
sok elQadásokon mutatták be az egyes ál-
latcsoportok inváziós fajait.

A szárazföldi inváziós gerinctelenek faj-
száma Magyarországon több százra rúg. Kö-
zülük legtöbb a bogár, és ennek csak részben 

oka az, hogy a bogarak rendje a legnagyobb 
fajszámú a szárazföldi állatcsoportok között. 
Fontos a szerepe annak is, hogy a bogarak 
között különösen magas a raktári kártevQk 
száma, amelyek a kereskedelmi árucikkekkel 
könnyen utaznak kontinensrQl kontinensre.

Honnan jöttek és hol élnek?

Bogárjövevényeink nagy része Észak-Ame-
rikából vagy Kelet-Ázsiából érkezett. Ez 
nem véletlen, hiszen az éghajlat ott hasonló a 
miénkhez. Jóval kevesebb a trópusi eredet_, 
hiszen e melegkedvelQ fajok itteni fennma-
radása csak különleges körülmények között 
lehetséges. Ausztrália alig néhány jövevény-
fajnak az Qshazája, oda inkább mi, európaiak 
adtunk inváziós fajokat.

Inváziós bogaraink legnagyobb hányada 
a szoros értelemben vett emberi környezet-
ben él, vagyis lakásokban, raktárakban, ál-
lattartó telepeken. Aránylag sok a parkok és 
a kertek lakója, viszont kevés inváziós faj él 
a mezQgazdasági monokultúrákban. A ter-
mészetes élQhelyeket szintén csak pár faj hó-
dította meg – ilyen a harlekinkatica, az ame-
rikai darázscincér (Neoclytus americanus) 
és az amerikai fénybogár (Glischrochilus 
quadrisignatus). Ezek általában erdQlakók, 
de a zavart élQhelyeken és településeken Qk 
is jobban érzik magukat.

Ártalmatlan újdonságok

Nehéz pontosan kijelölni, hol a határ, ahon-
nan egy bogárfajt spontán betelepülQnek, 
szinte észrevétlenül megbúvó idegenhonos 
állatnak, vagy szembet_nQ, tömeges, invá-
ziós fajnak tekintünk. Az általános felme-
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A szállóvendég éjicincér (Trichoferus campestris) Kelet-
Ázsia felQl érkezett hozzánk (Németh Tamás felvétele)

Fakéreg alatt telelQ harlekinkaticák (Harmonia 
axyridis) (Grabant Aranka felvétele)
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legedés miatt több mediterrán bogárfaj elQ-
fordulási területe kiterjedt, és egyszer csak 
maguktól megjelentek Magyarországon is. 
Legtöbbjük csak szakemberek által felismert 
és detektált apróság, amelyek minden gond 
nélkül beilleszkednek a faunánkba. Ezeket 
nem is nevezhetjük jövevényfajoknak.

Más fajok betelepülésénél az ember 
közvetlen szerepe már kimutatható, hiszen 
nem csak hazánkban, de még Európában 
sem fordultak elQ korábban. Bogaraknál 
lényegében három módja van annak, hogy 
egy faj emberi közvetítéssel idejutott: a 
szándékos betelepítés, a potyautasság és a 
(legtágabb értelemben vett) szennyezQdés.

Szándékos betelepítés

A növények és a gerinces állatok között szá-
mos olyan faj akad, amelyet szándékosan 
telepítettek be Európába – és Magyarország-
ra –, többnyire gazdasági célból vagy kedv-
telésbQl; ezek egy részébQl késQbb kiirtha-
tatlan inváziós élQlény lett. Bogarak között 
azonban ritkaság az ilyen. Magyarországon 
tervezetten egyetlen bogárfajt sem akartak 
meghonosítani, mégis van egy, melynek ide-
kerülésében a szándékosság tetten érhetQ: ez 

a harlekinkatica. A Kelet-Ázsiában Qshonos 
bogarat ugyanis a levéltetvek elleni biológiai 
védekezés céljából több alkalommal is bete-
lepítették Nyugat-Európába (és Észak-Ame-
rikába), onnan már magától terjedt át olyan 
országokba is, ahol ilyen célra sohasem al-
kalmazták. Magyarországon 2008-ban ész-
lelték elQször, 2009-re már az ország minden 
tájegységén felbukkant, és 2011 óta ismerQs 
az a jelenség, amikor a telelni készülQ harle-
kinkaticák óriási egyedszámban özönlik el a 
lakásokat is.

Ma már tudjuk, hogy elhibázott lépés volt 
e faj betelepítése Európába, mert szaporasága, 
falánksága, nagy terjedési képessége révén 
erQs vetélytársa, sQt predációja miatt ellen-
sége is az Qshonos katicafajoknak. Annyira, 
hogy Európa számos részén ma már ez a leg-
gyakoribb katicafaj. E természetvédelmi jel-

leg_ kártétele mellett más gond 
is van vele: élvezhetetlenné te-
szi a mustot és a bort (ugyanis 
Qsszel más táplálék híján meg-
szállja az érQ szQlQfürtöket, és 
testnedvének keser_ anyagai a 
présben a mustba jutnak), illet-
ve a lakásokat elárasztó töme-
gei kellemetlenségeket okoznak 
a lakosságnak.

Veszélyes potyautasok

A potyautasok olyan inváziós 
fajok, amelyeket az ember szál-
lított új területekre, de nem az 
adott állat táplálékával együtt, 
hanem „csupán” a szállítóesz-
közt biztosította számukra. FQ-
leg vízi állatok terjedhetnek így a hajók bal-
lasztvizében vagy magára a hajótestre tapad-
va, de a szárazföldi bogarak között is van 
rájuk példa: egyik legkomolyabb mezQgaz-
dasági kártevQnk, az amerikai kukoricabogár 
(Diabrotica virgifera) is így érkezhetett.

Ha valakitQl megkérdeznénk, hogy mi-
vel hurcolták be az amerikai kukorica-
bogarat (Diabrotica vigifera) Európába, 

könnyen rávágná: nyilván rak-
tározott kukoricával! Pedig 
nem. Ugyanis mind a lárva, 
mind a kifejlett bogár a kuko-
ricanövény friss, eleven részeit 
fogyasztja (a lárva a gyökere-
ket, az imágó a kukorica „ba-
juszát” és leveleit), a szá-
raz kukoricaszemekkel egyik 
sem tud mit kezdeni.

A kukoricabogár azonban 
éjszaka rajzik, és vonzzák a 
mesterséges fényforrások. 
A teherszállító repülQgépe-
ket pedig gyakran éjszaka pa-
kolják. Ha a közelben kuko-
ricaföldek vannak, a boga-
rak odarepülnek a fényárban 

úszó amerikai repülQterekhez, és a gé-
pekbe is bejutnak. A végállomáson pe-
dig, ha a közelben szintén vannak kuko-
ricaföldek, máris megtelepedhetnek.

Alighanem pontosan így történt, 
ugyanis Európában elQször a belgrádi 
repülQtér körüli földeken találták meg a 
kukoricabogarat 1992-ben. Innen terjedt 
tovább észak felé, és az évi 40–50 kilo-
méteres terjedési sebességet figyelembe 
véve, elQre meg lehetett jósolni, mikor 
éri el Magyarországot. Ez be is követke-
zett 1995-ben, majd pár évre rá a szlo-
vákiai határt is átlépte, és ma már szin-
te mindenütt elQforduló komoly kártevQ 
Európa kukoricaföldjein. A repülQgép-
pel érkezés valószín_ségét erQsíti, hogy 
Olaszországban is repülQtér közelében 
lévQ földeken találták meg elQször.

Bogarak a spájzban

A legtöbb bogárjövevény valamilyen áru-
cikk szennyezQdéseként került Európába és 
hozzánk is. Szennyezés (kontamináció) alatt 
itt nem a szó szoros értelmében vett tisztáta-
lanságot értjük, hanem azt, hogy a távolról 
érkezQ élelmiszerrel, fával, dísznövényekkel 
és hasonló árukkal olyan bogarak is utaznak, 
amelyeknek a szállítmány a tápláléka.

A hosszú hajóutakon szállított növényi 
anyagok gyakran már a berakodás elQtt befül-
lednek, bomlásnak indulnak; ezeket könnyen 
megszállják a szállítási útvonal kiindulási ál-
lomásán – akár a trópusokon – élQ bogarak, 
amelyek azután megérkeznek Európába, és 
ott maguktól terjednek tovább. Holyva- és 
csiborfajok közül több is eljutott így Magyar-
országra, ahol leginkább komposzthalmokban 
és más, felhalmozódott növényi törmelékben 
élnek, itt a bomlási hQnek köszönhetQen a telet 
is átvészelik. Kárt Qk sem okoznak. Mivel ezek 
a fajok a már eleve értékcsökkent árut szállják 
meg, akár potyautasnak is tekinthetQk.

Más a helyzet azokkal a bogarakkal, ame-
lyek látszólag jó minQség_ áruval érkeznek. 
A behajózott tiszta gabonában kirakodáskor 
kislisztbogarak (Palorus- és Tribolium-fajok) 
hemzsegnek; az ízlésesen becsomagolt aszalt 
datolyában kalmár fogasnyakú-lapbogarak 
(Oryzaephilus mercator) mászkálnak; a mé-
regerQs csilit vagy a dobozban sorakozó szi-
varokat porrá Qrli a dohányálszú (Lasioderma 
serricorne); a szaunák építéséhez használt af-
rikai abachi nev_ fát megszállja a barna fa-
lisztbogár (Lyctus brunneus). Bogárjövevé-
nyeink túlnyomó része ilyen készletkártevQ, 
és a lakásokban leginkább velük találkozha-
tunk. Ezek fajszáma fog a legkevésbé gyara-
podni a jövQben, ugyanis amelyik képes volt 
rá, már régen megérkezett hozzánk, hiszen 
amióta kereskedelem létezik – illetve amió-
ta Amerikát felfedezték –, e fajok mindenfe-
lé utaznak a Földön, és ma már kozmopoli-
ta elterjedés_ek. Sokuknál ki sem deríthetQ, 
hogy mi volt az Qshazájuk (ezeket nevezzük 

A nagy csuklyásszú (Apate monachus) elsQ hazai 
példányát 2015 nyarán találták Budapesten 

(Németh Tamás felvétele)

Júdásfazsizsik (Bruchidius siliquastri) 
(Bodor János felvétele)
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kriptogenikus fajoknak), mert évszázadokkal 
ezelQtt a terjedésüket és felbukkanásukat nem 
dokumentálták. Hogy Európában tényleg jö-
vevénynek számítanak, onnan tudható, hogy 
a mi éghajlatunkon a szabadban nem bírják 
ki a telet, csak f_tött, de legalább fagymentes 
helyeken (lakásokban, raktárakban, állattartó 
telepeken) képesek szaporodni.

Zsizsikek csapatai

Noha az ismert bogárfajoknak legalább a fe-
le (vagyis több százezer faj) eleven növényi 
szövetekkel táplálkozik, a növényevQk között 
meglepQen kevés az inváziós. Ezek többsége 
magvakban fejlQdQ zsizsik; rajtuk kívül iga-
zán megtelepedni csak az említett kukorica-
bogár, illetve egy másik közismert amerikai 
jövevény, az 1947-ben érkezett burgonyabo-
gár (Leptinotarsa decemlineata) tudott. Az 
idegenhonos zsizsikek azonban sikerrel hódít-
ják meg Magyarországot is. A kelet-mediter-
rán eredet_ borsózsizsik (Bruchus pisorum) és 
a talán Észak-Afrikából származó lencsezsi-
zsik (Bruchus lentis) azóta itt van Európában, 
amióta borsót és lencsét termesztenek – bor-
sózsizsiket Pompeii romjai között is találtak. 
A babzsizsik (Acanthoscelides obtectus) Dél-
Amerikából került Európába, de Magyaror-
szágon csak 1920 óta van jelen.

Több pillangósvirágú díszfafajt is meg-
találtak a zsizsikek. A gyalogakáczsizsik 
(Acanthoscelides pallidipennis) a gyalogakác-
cal (Amorpha fruticosa) érkezett Észak-Ame-
rikából. Európában elQször Magyarországon 
találták meg 1972-ben, de ez nem jelenti azt, 
hogy innen terjedt tovább, ugyanis a jöve-
vényfajok megjelenése és elsQ detektálása kö-
zött hosszabb „lappangási idQ” is eltelhet; ha 
nem egy szállítmány beérkezésekor fedezik 
fel Qket, akkor a kimutatásuk általában ak-

kor történik, amikor már valamennyire meg-
telepedtek és elszaporodtak új hazájukban. A 
gyalogakáczsizsik tápnövénye agresszív özön-
növény, ezért a bogarat nyilván nem tekinthet-

jük kártékonynak. A tarka lepényfazsizsiket 
(Megabruchidius tonkineus) nálunk 2002-
ben találták meg elQször az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem Múzeum körúti épüle-
tei közötti lepényfákon 
(Gleditsia triacanthos). 
A fa észak-amerikai ere-
det_, a bogár pedig viet-
nami; Qshazájában tehát 
biztosan nem találkozha-
tott ezzel a fával. Ott a 
tápnövénye a Gleditsia 
australis, amelyet euró-
pai kertekbe telepítettek, 
arról válthatott át az ame-
rikai lepényfára. Pár évre 
rá, 2009-ben felbukkant 
rokona, a kínai eredet_ 
foltoshátú lepényfazsizsik 
( M e g a b r u c h i d i u s 
dorsalis), mely az utób-
bi években kiszoríta-
ni látszik a korábbi jö-
vevényt. Ezt a fajt Eu-
rópában a római botani-
kus kertben, a Kínából importált Gleditsia 
sinensis-en észlelték elQször, de Q is rákapott 
a széltében ültetett díszfára. Legújabb zsizsi-

künk a selyemakáczsizsik 
(Bruchidius terrenus), 
melyet nálunk 2013-ban 
találtak meg a Gellért-he-
gyen és Rákosligeten, a 
díszfaként mind népsze-
r_bb perzsa selyemaká-
con (Albizia julibrissin).

A júdásfazsizsik (Bru-
chidius siliquastri) fel-
fedezése különleges 
eset. A júdásfa (Cer cis 
siliquastrum) a Medi ter-
ráneumban mindenfelé 
Qshonos vagy meghono-
sodott fa, nálunk is gyak-
ran ültetik. A zsizsiket 
európai példányok alap-
ján írták le a tudomány 
számára 2007-ben. Ha te-

hát a fa európai, és a bogarat is rajta fedezték 
fel, akkor nyilván a bogár is Qshonos, nem? 
A helyzet nem ilyen magától értetQdQ. Az 
európai zsizsikfauna ugyanis nagyon jól fel-

tárt, a fajok többségét már régóta ismerjük. 
A júdásfazsizsik semmilyen más fajjal nem 
téveszthetQ össze – teste fekete, a potroha 
viszont élénk barnásvörös –, kizárt, hogy 

egy ilyen felt_nQ fajt korábban is észrevet-
tek volna. Ráadásul hirtelen több országban 
is felbukkant, és terjedni látszik, márpedig 
ez arra utal, hogy távoli vidékekrQl érkezhe-
tett. A rejtély akkor oldódott meg, amikor kí-
nai Cercis-fajokon is megtalálták a bogarat, 
amelyet tehát elQbb fedeztek fel új hazájá-
ban, mint származási helyén.  F
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Foltoshátú lepényfazsizsik (Megabruchidius dorsalis) 
(Bodor János felvétele)

A közönséges tolvajbogár (Ptinus fur) eredeti hazája ma 
már kideríthetetlen (Németh Tamás felvétele)

Jövevény vagy Qshonos kártevQ?
A mediterrán elterjedés_ boróka-tarkadíszbogarat (Lamprodila festiva) Magyarországon 
1999-ben fedezték fel a Dél-Dunántúlon, a Barcsi Psborókásban, és hamarosan védet-
té is nyilvánították. Egészen 2012-ig ez volt az egyedüli lelQhelye. Akkor azonban Bu-
dapest kertvárosi területein egyre többször felbukkant, ahol a keleti tujákon (Platycladus 
orientalis), illetve késQbb más pikkelylevel_ nyitvatermQ díszfákon súlyos károkat okozott; 
tömeges jelenléte egész tujasorok pusztulásához vezetett. Ezek a bogarak azonban nem az 
egyetlen Qshonos hazai állományból származnak, hanem minden bizonnyal importált dísz-
fákkal érkeztek Nyugat-Európából, ahol a faj kártétele már régebb óta ismert. Ezt az is bizo-
nyítja, hogy az ország tájain igen sokfelé elQfordulnak borókások, a díszbogarat azonban a 
Barcsi Psborókáson kívül sehol másutt nem találták vadon élQ borókákon. 


